

“雷锋班”班长组建党建创新团队 创新工作模式

# 雷锋精神 一旦上肩永不卸任

今年52岁的国网抚顺供电公司党委党建部主任郑献春，是来自雷锋生前所在部队的老兵，他的履历清晰而简洁——13年军旅生涯，其中8年战斗在雷锋团；21年供电员工，其中18年从事党建工作。

在雷锋团，他学会了汽车修理技术，光荣地加入了中国共产党，还当上了班长。每天唱着“学习雷锋好榜样”，每晚连队点名，最后一个点“雷锋”时战士们一起答“到”。日复一日年复一年，雷锋精神在他心中留下了深深的烙印。

2001年，他转业进入抚顺供电公司。在公司计量所，他不到半年就把资产管理的“六本账”学得滚瓜烂熟，还把账目管理流程梳理出来，形成操作手册，让大家一看就会、一用就灵。2004年，他竞聘成为公司宣传部干事后，为了挖掘先进典型事迹，跑遍了公司基层单位。

2001年，他转业到抚顺供电公司。“传承雷锋精神的责任，一朝上肩永不卸任”是他的座右铭，也是一名雷锋团老兵的光荣与担当。他在抚顺供电公司先后担任基层党支部书记、县公司党委书记、党建部主任。2004年，他竞聘为公司宣传部干事，为了挖掘先进典型事迹，他一个个地跑遍了公司全部基层单位。

在工作中，他主动思考把雷锋精神与企业发展紧密结合起来，对接国网战略新目标，聚焦“梦想、奋斗、幸福”主题，持续推动新时代“雷锋工程”晋位升级，通过主题实践把雷锋精神融入到生产经营全过程、全领域。他开朗的性格和无私的作风，很受同事们欢迎，他如同亲人一般融洽。在大会上，他大声朗读写给同事亲人们的家书，与大家分享学习雷锋、爱岗敬业的心路历程。

继续发扬雷锋精神把工作干好。“作为一名电力老兵，我要时刻追寻雷锋老班长的脚步，践行社会主义核心价值观，以岗位成就无悔人生的理想信念，传承、弘扬、续写雷锋精神！”他说。

2019年，他还推动在国网抚顺供电公司成立了全国首家国企岗位学雷锋研究会。在他的手机和电脑里，随便一翻都是党建、雷锋文化相关内容，他的朋友圈发布时间往往是深夜或凌晨。“夜深人静的时候，干扰最少，最适合沉下心思考。”他说，“我转业20多年了，经常提醒自己，岗位学雷锋，每天都是新起点！”

## 组建党建创新团队

他牵头组建党建创新团队，建成了系



郑献春。

## 在部队写“心路家书”

1971年，郑献春出生在朝阳喀左一个普通农家。18岁那年，他应征入伍，13年军旅生涯中有8年时间在雷锋团。“难忘军旅时光，连队每晚点名，最后一个点‘雷锋’的时候，大家一起整齐响亮地答‘到’，那个场景还记忆犹新。”2月21日，郑献春动情地说。

他说在部队的时候，经常给家里写信汇报自己取得的进步，“学会了修汽车，光荣入党，当上班长……我都会写信跟家里汇报，与家人一起分享。”他写信的习惯也保留了下来，在互联网飞速发展的今天，他用“心路家书”来记录工作中的点滴，与同事们分享。

## 搭平台 常态化“岗位学雷锋”

在工作中，他把学雷锋与工作岗位相结合，搭建起了岗位学雷锋活动常态化平台。通过组织“抚电雷锋”评选，至今已累计评选出14个先进个人和13个先进集体，让“学习雷锋好榜样”在抚电系统蔚然成风。

与此同时，他还注重挖掘典型，选树了党的二十大代表、“全国五一劳动奖章”获得者刘传波，国网优秀班组长董慧宇，抚顺市第12届百姓雷锋优秀团队等一大批先进典型。

2022年，他荣获了全国岗位学雷锋标兵荣誉称号。面对这一殊荣，他谦虚地表示，一切都是自己立足岗位应该做的，将

统内首家“旗帜领航”党建创新工作室，还创新了“两分三对接”工作模式，形成了“党建+”攻坚深耕项目的任务梳理、立项研讨、团队认领、基层实践、验收评估“五步工作法”，聚焦企业发展焦点、难点，助推公司高质量发展。

截至目前，他已累计牵头实施“党建+”项目94个，通过立项、攻坚、深耕，推动党建工作与中心工作深度融合，党组织战斗堡垒作用、党员发挥先锋模范作用充分彰显。

辽沈晚报特派抚顺记者 李毅 文并摄



辽宁省共有15个全国学雷锋活动示范点

2015年至2022年，共有7批350个全国学雷锋活动示范点榜上有名，其中辽宁省共有15个全国学雷锋活动示范点光荣上榜。

在辽宁省上榜的示范点中，有员工全部自愿加入物业学雷锋团队，全面开展规范化的岗位学雷锋服务工作的沈阳市大东区中街北苑社区金盾物业公司；有将开展志愿服务与为人民办实事有效

结合，将弘扬雷锋精神与提升纳税服务质效深度融合，以实际行动做雷锋精神传承者的国家税务总局大连市中山区税务局第一税务所；有承担公路建设和养护任务的同时，热心公益事业，坚持投入专项资金开展学雷锋见义勇为、助人为乐活动，无偿组织参与各类抢险救灾活动数百次、救助肇事车辆上百台的铁岭县公路管理段……



开往春天的雷锋号



辽沈晚报

2023.3.3 星期五 编辑 吴天奇 美编 丁锐

T05



第七批全国岗位学雷锋标兵 郑献春 国家电网抚顺供电公司党委党建部主任



## 雷锋精神永不卸任

记者：作为从雷锋生前部队走出来的老兵，您多年坚持学雷锋的心路历程是怎样的？

郑献春：这么多年来，我无非就是履行了自己的岗位职责，做自己的分内工作而已。18岁入伍，13年军旅生涯，青春因热爱而无悔，在浓厚的学雷锋环境中受到精神熏陶，学雷锋已经潜移默化地形成了自动自觉。

记者：您在学习、弘扬雷锋精神过程中，最大的感悟是什么？

郑献春：雷锋精神在抚顺供电公司经历了“实践检验——情感认同——文化认知”的发展过程，作为见证者、推动者、受益者，我自己从热血青年熬成了白首使者。我的感悟是，传承雷锋精神的责任“一朝上肩，永不卸任”！



插图 王晨同